成人主日學-聖靈是誰 06/2023 傅格森博士Sinclair Ferguson 教導系列

這門主日學通過觀看<u>傳格森</u>博士的視頻來研討"聖靈是誰"。課程的重點是藉著查考聖經來認識聖靈的位格和聖靈的工作,以及"認識聖靈"對基督徒的生活能產生哪些實際的影響。

這門課不會討論聖靈的恩賜;也不會討論那些會引起爭議的被"聖靈充滿"後的行為。

傅格森博士是林格尼爾福音事工(Ligonier Ministries)的教學夥伴,以及改革宗神學院的系統神學校長教授。他先前曾擔任過南卡羅來納州的哥倫比亞第一長老教會的資深牧師,他也寫了超過二十四本書,包括《全備的基督》、《聖靈論》、《唯獨在基督裡》、以及《奉獻於神》(Devoted to God)。

日期	内容
6/4	從混沌到秩序-01
6/11	耶和華的靈-03
6/18	聖靈的內住-04
6/25	三一神的團契-05
7/2	支持者-06
7/9	活水的江河-07
7/16	從天而來的重生-08
7/23	從天而來的保惠師-09
7/30	宣道年會
8/6	順從聖靈而行-10
8/13	內在的歎息-11
8/20	研經培靈會
8/27	使人成為嗣子的靈-12

中文視頻連結:

https://zh.ligonier.org/resources/videos/who-isthe-holy-spirit/

研讀指南: https://bit.ly/3yxcntS

英文視頻連結:

https://www.youtube.com/playlist?list=PLy-FgPhig4KfZBPYKDudGBcwkimwk4-PE

這個系列有12個視頻,但我們只有11堂課。請大家在家自行觀看第二個視頻"上帝的容面"

上課的方式

- 1. 觀看視頻 (25分鐘)
- 2. 複習 (10-15分鐘)
- 3. 討論/分享

第一課從混沌到秩序

許多基督徒都聽過: "聖靈是三位一體中被遺忘的那一位"。這種說法显明了教會目前的真正問題, 而這個問題在過去幾代教會中並不存在。 目前基督徒並不真正知道聖靈是誰。

在這個系列課程中, 傳格森博士將通過探討聖靈的身份、聖靈的性情與本質等問題, 以及探討我們作為基督徒如何認識祂並與祂相交, 來消除這種無知。

第一課從混沌到秩序

學習目標:

- 1. 介紹本系列課程的目的:
 - a. 聖靈是什麼位格?
 - b. 祂有什麼樣的性情?
 - c. 我們如何認識祂並與祂相交?
 - d. 主耶穌離開門徒、聖靈來到教會, 這對我們 有什麼益處?
- 2. 解釋聖靈何以是上帝內在動力和渴望的表達。
- 3. 闡明聖靈在創造中的作用。
- 4. 說明聖靈如何使人與上帝相交。

起初,神創造天地。 地是空虚混沌,淵面黑暗;神的靈運行在水面上。(創1:1-2)

神說:「我們要照著我們的形像、按著我們的樣式造人,使他們管理海裏的魚、空中的鳥、地上的牲畜,和全地,並地上所爬的一切昆蟲。」(創1:26)

耶和華神用地上的塵土造人,將生氣吹在他鼻孔裏,他就成了有靈的活人,名叫亞當。(創2:7)

耶和華曉諭摩西說: 「看哪, 猶大支派中, 戶珥的孫子、 鳥利的兒子<mark>比撒列</mark>, 我已經提他的名召他。<mark>我也以我的靈</mark> 充满了他, 使他有智慧, 有聰明, 有知識, 能做各樣的工, 能想出巧工,用金、銀、銅製造各物,又能刻寶石,可 以鑲嵌, 能雕刻木頭, 能做各樣的工。 我分派但支派中、 亞希撒抹的兒子亞何利亞伯與他同工。凡心裏有智慧的, 我更使他們有智慧,能做我一切所吩咐的, 就是會幕和 法櫃, 並其上的施恩座, 與會幕中一切的器具, 桌子和 桌子的器具,精金的燈臺和燈臺的一切器具並香壇, 燔 祭壇和壇的一切器具, 並洗濯盆與盆座, 精工做的禮服, 和祭司亞倫並他兒子用以供祭司職分的聖衣, 膏油和為聖 所用馨香的香料。他們都要照我一切所吩咐的去做。」 (出31:1-11)

撒迦利亞按班次在神面前供祭司的職分, 照祭司的規矩掣 籤, 得進主殿燒香。燒香的時候, 眾百姓在外面禱告。有 主的使者站在香壇的右邊,向他顯現。撒迦利亞看見,就 驚慌害怕。天使對他說:「撒迦利亞,不要害怕,因為你 的祈禱已經被聽見了。你的妻子伊利莎白要給你生一個兒 子, 你要給他起名叫約翰。 你必歡喜快樂; 有許多人因 他出世, 也必喜樂。他在主面前將要為大, 淡酒濃酒都不 喝, 從母腹裏就被聖靈充滿了。 他要使許多以色列人回 轉, 歸於主一他們的神。 他必有以利亞的心志能力, 行 在主的前面, 叫為父的心轉向兒女, 叫悖逆的人轉從義人 的智慧, 又為主預備合用的百姓。」(路1:8-17)

到了第六個月, 天使加百列奉神的差遣往加利利的一座城去(這城 名叫拿撒勒),到一個童女那裏,是已經許配大衛家的一個人,名 叫約瑟。童女的名字叫馬利亞; 天使進去, 對她說: 「蒙大恩的 女子,我問你安,主和你同在了!」馬利亞因這話就很驚慌,又 反覆思想這樣問安是甚麼意思。 天使對她說:「馬利亞,不要怕! 你在神面前已經蒙恩了。 你要懷孕生子, 可以給他起名叫耶穌。 他要為大,稱為至高者的兒子; 主神要把他祖大衛的位給他。 他 要作雅各家的王,直到永遠;他的國也沒有窮盡。」 馬利亞對天 使說:「我沒有出嫁,怎麼有這事呢?」 天使回答說:「聖靈要 臨到你身上, 至高者的能力要蔭庇你, 因此所要生的聖者必稱為神 的兒子。 况且你的親戚伊利莎白,在年老的時候也懷了男胎,就 是那素來稱為不生育的, 現在有孕六個月了。 因為, 出於神的話, 沒有一句不帶能力的。」 馬利亞說: 「我是主的使女, 情願照你 的話成就在我身上。」天使就離開她去了。(路1:26-38)

「我起先沒有將這事告訴你們,因為我與你們同在。現今我往差我 來的父那裏去,你們中間並沒有人問我: 『你往哪裏去?』 只因 我將這事告訴你們,你們就滿心憂愁。7然而,我將真情告訴你們, 我去是與你們有益的;我若不去,保惠師就不到你們這裏來;我若 去,就差他來。他既來了,就要叫世人為罪、為義、為審判,自 己責備自己。 為罪,是因他們不信我; 為義,是因我往父那裏去, 你們就不再見我; 為審判, 是因這世界的王受了審判。「我還有 好些事要告訴你們,但你們現在擔當不了。 只等真理的聖靈來了, 他要引導你們明白一切的真理;因為他不是憑自己說的,乃是把他 所聽見的都說出來, 並要把將來的事告訴你們。 14他要榮耀我, 因為他要將受於我的告訴你們。 凡父所有的, 都是我的; 所以我 說,他要將受於我的告訴你們。」(約16:4-15)

豈不知<mark>你們的身子就是聖靈的殿嗎</mark>?這聖靈是從神而來, 住在你們裏頭的;並且你們不是自己的人,因為你們是重 價買來的。所以,要在你們的身子上榮耀神。(林前6: 19-20)

願主耶穌基督的恩惠、神的慈愛、聖靈的感動常與你們眾人同在! (林後13:14)

聖靈和新婦都說:「來!」聽見的人也該說:「來!」口 渴的人也當來; 願意的, 都可以白白取生命的水喝。(啟 22:17)

豈不知你們的身子就是聖靈的殿嗎?這聖靈是從神而來, 住在你們裏頭的;並且你們不是自己的人,因為你們是重 價買來的。所以,要在你們的身子上榮耀神。(林前6: 19-20)

願主耶穌基督的恩惠、神的慈愛、<mark>聖靈的感動</mark>常與你們眾人同在! (林後13:14)

聖靈和新婦都說:「來!」聽見的人也該說:「來!」口 渴的人也當來; 願意的, 都可以白白取生命的水喝。(啟 22:17)

- 1. 聖靈是誰?
 - a. 靈"這個詞的詞源
 - 1) 希伯來文ruah和希臘文pneuma, 意思是"靈", 是擬聲 詞/狀聲詞。
 - 2) 這兩個詞都是在描述風, 甚至是強風。
 - 3) 這些詞指向某種極具效力的自我表達。換句話說,它們 指出了一個人在個人接觸和個人交流中向他人表達自己 時的驅動力或特點。
 - b. 上帝在聖靈中的啟示
 - 1) 聖靈表達了上帝在創造和救贖中的內在動力和渴望, 並將上帝傳達給我們。
 - 2) 上帝在聖靈中啟示自己。
 - a) 祂以一種紆尊降貴的方式啟示自己。
 - b) 祂這樣做是為了讓祂的受造物能與祂相交。

- 2. 聖靈在經文中的存在
 - a. 整本聖經都啟示了聖靈和祂在救贖歷史中的工作。
 - b. 聖經的一開始就指出了聖靈的活動。
 - 1) 創世記第一章2節描述聖靈運行在水面上。
 - a) 當時, 地是空虚混沌, 淵面黑暗。
 - b) 聖靈在水面上運行, 為的是要給混沌和空虚帶來秩序 和豐盛。
 - i. 帶來形體
 - ii. 帶來秩序
 - iii. 為原始受造環境的空虚帶來了豐盛
 - 2) 創世記第一章的內容,是在描述這個形體和豐盛是怎樣產生的。
 - 3) 創造一個聖殿,一個會面的場所,讓上帝與其中的被造之物,尤其是人,可以相會與團契

- 2. 聖靈在經文中的存在
 - b. 聖經的一開始就指出了聖靈的活動。
 - 4) 聖靈後來在聖經中,所做的每件事,也都帶有這種"創造聖殿"的特
 - 5) 整個受造界就是一個聖殿, 讓我們能敬拜上帝
 - i. 詩篇19篇1-2節-想到了教會的聚會
 - ii. 創1: 26 我們是誰? 上帝的話, 和上帝在水面上運 行的聖靈
 - iii. 創2: 7-神將靈賜給人,因為祂不僅是要受造物界來 敬拜祂,祂更要讓人在受造的世界中的這個聖殿中, 負責帶領敬拜。帶領整個受造界讃美上帝,崇拜上
 - iv. 出埃及記 (31: 1-11)上帝的靈, 賦予一群人能力, 是他們把會幕打造得華美無比。這群人在沙漠中有限 的資源下, 在沙漠中漂泊的時候, 打造出這個華美的 東西, 為的是要讓人能夠有一個場所, 可以來親近祂, 與祂相會

- 2. 聖靈在經文中的存在
 - b. 聖經的一開始就指出了聖靈的活動。
 - v. 上帝也用一種令人驚奇的方式,在主耶穌裡做成了同樣的事。聖靈來到,主耶穌的人性,在童貞女馬利亞的腹中形成了。主耶穌成了上帝的聖殿,我們得以在祂裡面與上帝相會。(路1:26-38)
 - vi. 後來, 聖靈來到我們當中, 住在信徒個人裡面(林前6: 19-20)
 - vii. 聖靈也住在整個教會裡面(徒2;弗2:22)
 - viii. 啟示錄-聖靈也住在新天新地裡, 並使萬物都更新。 (啟22: 17)
 - c. 上帝把聖靈賜給我們,為的就是要用豐盛,填滿我們的空虚, 用次序取代我們的混沌,把我們帶進耶穌基督裡,使我們敬拜 並榮耀我們的主

問題討論-1(選擇題)

1. 希伯來文ruah和希臘文pneuma,除了指"靈"之外,也指

- a. 風
- b. 火
- c. 水
- d. 土
- 2. 上帝通過祂的靈親自向我們表達祂自己、祂的性格和祂的能力。
 - a. 對
 - b. 錯
- 3. 上帝是同時創造一切的, 而聖經之所以說創世是分好幾天完成的, 是為了幫助我們理解創造的不同要素。
 - a. 對
 - b. 錯

問題討論-2(選擇題)

- 4. 藉由給混沌、空虚的受造界帶來秩序與豐盛, 聖靈其實是在創造一個聖殿, 一個相會的地方, 讓上帝與祂的受造物相交。
 - a. 對
 - b. 錯
- 5. 聖靈將秩序和豐盛帶入受造界, 使我們可以 ____
 - a. 崇拜祂
 - b. 敬拜祂
 - c. 認識祂
 - d. 以上皆是

聖經研究與問題討論

- 1. 傅格森博士把聖靈描述為上帝內在的動力和渴望,他的意思是什麼? 這對上帝的自我啟示有什麼說明?
- 2. 為什麼上帝必須用紆尊降貴的方式將祂的啟示賜給人類?這一事實如何表明上帝的憐憫和恩典?
- 3. 在試著保持對上帝三位一體特性的正確理解時,也必須關注上帝的每一個位格,這是否令你感到困難?你認為為什麼會出現這種情況?如何改善這個困難?
- 4. 在創世記第一章2節中被描述為在水面上運行的上帝之靈, 在創世記中的創世過程中扮演什麼角色? 祂對混沌和空虛採取什麼行動? 這與救贖有什麼相似之處?
- 5. 聖靈在給受造界帶來秩序和豐盛的時候所做的工作,如何在上帝和受造物(特別是人類)之間建立起一個相會的地方? 聖經中有哪些地方指出了這個現實?